

投放落地规模已近万亿元，涉及26个行业——

债转股推动市场优胜劣汰

本报记者 王俊岭

市场化法治化债转股的措施，支持企业纾困化险、增强发展后劲。

国家发改委副主任连维良介绍，市场化法治化债转股工作已经取得了多方面积极成效。

首先，企业杠杆率持续下降。按照中国人民银行数据，截至2018年末，我国总体杠杆率为249.4%，比2017年末降低1.5个百分点。根据国际清算银行最新数据，去年三季度末我国企业部门杠杆率为152.9%，同比降低5.7个百分点。

其次，债转股推动了出险企业债务的稳妥有序处置。通过市场化法治化债转股为核心的综合措施，稳妥处置了一批企业特别是大型企业的债务风险，推动有效化解债务“灰犀牛”风险。同时，债转股还丰富了直接融资形式，拓宽了社会资金转化为股本投资的渠道，推动投融资结构更加合理化。

债转股为不少企业特别是国有企业提供了放开手脚的机会。2018年末，国有企业平均资产负债率64.7%，较2017年末下降1个百分点。国资委财务监管局负责人王海琳表示，今年一季度末，中央企业资产负债率是65.7%，同比下降了0.2个百分点，有56家中央企业资产负债率实现下降，特别是冶金、火电、建筑等产能过剩及高负债行业的负债率明显下降。

注重质量严控风险

连维良强调，转股企业的选择由市场来决定，具体操作中，禁止僵尸企业、恶意逃废债企业、债权债务关系不清的企业、有可能助长过剩产能扩张的企业债转股；与此同时，政策层面鼓励高负债的优质企业、遇到暂时困难的潜力企业、企业资源有优化利用价值的困境企业进行债转股。

比如说，一些企业目前的生产经营是正常的，但是由于高负债降低了企业抗风险的能力，也制约了企业的进一步发展。通过市场化法治化债转股可以增强企业的资本实力和抗风险能力，增强企业的综合竞争力。

“实施债转股的企业应当符合国家产业政策，重点针对产品有市场、技术有实力、发展有前景，但是遇到暂时困难的优质企业开展市场化债转股。对于僵尸企业、逃废债企业、不符合国家产业政策的企业，坚决不纳入实施范围。”中国银保监会统计信息与风险监测部负责人刘志清说。

北京科技大学经济贸易系主任何维达在接受本报记者采访时指出，债转股的初衷是帮助那些质地好、有潜力但又有暂时困难的企业减轻负担、激发活力、

提升效率。因此，债转股并不能搞“一刀切”或“大干快上”，而是要下细功夫加以分类、甄别。

充分发挥市场力量

债转股归根到底是为了更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用。连维良表示，无论什么社会资本参与，无论选择什么样的投资方式，政府都将依法依规保障社会资本的权益，确保社会资本在企业治理中平等参与、平等行使股东权利、平等保护产权。

“只有社会力量积极参与，债转股才能真正称得上是市场化法治化的债转股。”连维良同时强调，本轮市场化法治化债转股不同于以往的政策性债转股，转股对象企业、转股债权、转股价格和条件、资金筹集、股权管理和退出等都是市场主体自主协商确定的，政府不拉名单不搞拉郎配，政府的作用是为市场主体创造适宜的政策环境。

定价问题历来是各方关注的焦点。连维良表示，债转股定价难，主要是存在一些体制机制和程序上的制约，下一步将完善操作政策，畅通堵点，使市场化定价机制能够真正落实。

具体来说，一是建立市场能够有效发挥作用的机制，上市企业转股价格可以参考股票二级市场的价格，非上市企业转股价格可以参考竞争性报价或其他公允价格。二是通过相应的资产交易平台来解决信息不对称的问题，推动各类产权交易所为债转股提供交易定价服务，更好地形成竞争性的市场。三是减少不必要的审批程序，落实企业决策的自主权，能不审批的、由企业自主决定的就由企业自主决定，确需审批的，要简化程序，缩短时间。四是明确相关方的责任边界，交易价格的确定，只要依法依规、按程序、尽到法定责任，对决策前已经客观形成的损失或者是因市场因素可能形成的损失，要落实相应的免责条款。



市场化法治化债转股正帮助越来越多的企业“轻装上阵”。日前，国家发改委相关负责人在国务院政策例行吹风会上介绍，截至2019年4月末，债转股签约金额已经达到2.3万亿元，投放落地9095亿元；已有106家企业、367个项目实施债转股。实施债转股的行业和区域覆盖面不断扩大，涉及钢铁、有色、煤炭、电力、交通运输等26个行业。在推动市场优胜劣汰的同时，债转股也在稳增长、促改革、防风险方面取得积极成效。

企业杠杆率持续下降

不久前，国务院常务会议进一步确定了深入推进

闻香识宽窄



近日，作为成都文化旅游地标宽窄巷子以“闻香识宽窄”为主题，通过开展汉服巡游、游戏互动、古乐舞等活动，与游客展开一场寻“香”之旅，共同体验传统文化。图为6月9日，在成都宽窄巷子，几名汉服爱好者在香包、茶器等展台驻足。

新华社记者 江宏景摄

银保监会：中小银行总体风险完全可控

本报北京6月9日电（记者欧阳洁、曲哲涵）银保监会新闻发言人9日接受媒体采访时表示，自5月24日包商银行被接管以来，各类业务照常办理，各项系统平稳运行，营业网点井然有序，银行头寸充足，流动性整体充裕。下一步，将在确保包商银行正常稳健经营的前提下，适时启动清产核资工作。从全行业来看，当前，中小银行运行平稳，流动性较为充足，总体风险完全可控。

银保监会新闻发言人介绍，按照新老划断原则，包商银行新的资产负债保持平稳运行。近日，该行发行期限6个月的同业存单10亿元，发行期限3个月同业存单2亿元，发行利率分别为3.25%和3.15%，同业业务已恢复正

常。目前，大额债权收购和转让协议签署工作已经顺利完成。下一步，将适时启动清产核资工作。聘请国内一流会计师事务所、律师事务所和资产评估事务所等中介机构，共同对包商银行开展资产负债清查、账务清理、债权债务关系清理、价值重估、核实资本等工作。接管组、托管组将严格依法依规，及时进行信息披露，确保各项工作阳光操作、公开透明、公平公正。

该新闻发言人表示，当前，中小银行运行平稳，流动性较为充足，总体风险完全可控。少数中小银行未按时披露年报，属于特殊情况。相关银行有的正处于股权重组阶段，有的正在筹备上市，有的更换了审计师，任务量较

大，未能按时完成审计工作。这些情况已按规定向监管部门进行了报告，监管部门将督促相关机构加快推进审计工作，尽快披露年报。从近期与大型商业银行和股份制商业银行座谈的情况看，他们一致表示，将继续与中小银行正常开展同业业务，共同维护金融市场平稳运行。

据该新闻发言人介绍，为深化保险资金运用市场化改革，进一步优化保险资产配置结构，银保监会正在积极研究提高保险权益类资产的监管比例事宜。总体方向是在审慎监管的原则下，赋予保险公司更多投资自主权，更好地发挥保险资金长期投资、价值投资优势，提高证券投资比重，促进资本市场长期稳定健康发展。



甜油桃映夏红

仲夏时节，山东省枣庄市山亭区种植的3万余亩甜油桃迎来集中成熟收获期，果农们抓紧采摘，供应各地市场。图为6月9日，在山东省枣庄市山亭区岩马果品市场，果农在分装甜油桃。

刘明祥摄（人民视觉）

中国将建设IPv6公共监测平台

据新华社北京电（记者张辛欣）国家下一代互联网产业技术创新战略联盟日前在京发布第二期《支撑中国IPv6规模部署—中国IPv6业务端到端贯通用户体验监测报告》，提出将在2019年内联合会员单位部署下一代互联网公共服务平台，建设IPv6公共监测平台，更好服务产业发展。

IPv6能够提供充足的网络地址和广阔的创新空间，是互联网演进升级的必然趋势、技术产业创新的重大机遇和网络安全能力强化的迫切需要。我国正加快基于互联网协

议第六版（IPv6）的下一代互联网规模部署，加快网站及互联网应用生态向IPv6升级。

报告提出，当前我国大力开展IPv6试验和应用，IPv6部署出现积极变化，但活跃用户数、网站IPv6支持率等仍有待提升。

国家下一代互联网产业技术创新战略联盟理事长黄澄清说，产业联盟将在2019年联合会员单位在全国部署下一代互联网公共服务平台，建设IPv6公共监测平台，定期发布IPv6产业发展动态和实质成果，引导产业健康发展。

端午假期国内游9597.8万人次

本报北京6月9日电（记者赵珊珊）记者9日晚从文化和旅游部获悉：综合各地旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商数据，经测算，今年端午假期期间全国国内旅游接待总人数9597.8万人次，同比增长7.7%；实现旅游收入393.3亿元，同比增长8.6%。

端午假期期间，全国民俗活动精彩纷呈，旅游惠民活动多。端午假期第二天是文化和自然遗产日，广东、福建、江苏、江西、湖北、湖南、贵州、河南等多地通过举办赛龙舟、包（吃）粽子、着汉服、诵

《离骚》、祭屈原、挂艾草菖蒲、点雄黄酒、配香囊、画额、佩香囊等活动，展示端午传统习俗。各地还举办了非遗展演、手工DIY、端午民俗体验、听八音、看山歌、跳竹竿舞等活动，吸引了大量游客。

端午假期，北京、天津等地举办了15场“文化和自然遗产日”城市活动，颐和园、圆明园、中国人民抗日战争纪念馆等场馆当天免费。贵州省对来黔旅游的外省游客实行收费旅游景区门票五折优惠以及高速公路五折通行优惠。



民俗汇演精彩纷呈

6月8日，2019中国文化和自然遗产日长宁专场活动在上海新虹桥中心花园举行，“丝竹韵 弦外音”非遗传统音乐艺术汇演、民俗文化巡游表演精彩纷呈，吸引了众多市民驻足观看，参与互动体验。图为江南丝竹表演场景。

杨建正摄（人民视觉）

档案再现北京往事

6月9日，北京市档案馆新馆正式揭牌开馆，《档案见证北京》等4个展览同时拉开帷幕，通过千余件档案资料和图片，再现北京往事。此外，一些老北京的非遗项目也前来助阵，吸引众多市民参与体验。图为市民展示自己绘制的戏剧脸谱。

陈晓根摄（人民视觉）

